

# 加强家禽养殖场防疫工作及制定应对策略分析

韩丽影 邵成立 赵淑英

近年来,随着农业的现代化和规模化发展,家禽养殖业也正朝着规模化、集约化方向发展。但是,养殖过程中最大的挑战是疾病,这也是衡量养殖成效的主要因素之一。因此,家禽养殖防疫工作至关重要。防疫工作的重要性不仅在于治疗已经发生的疾病,更在于防范疾病的发生。作为养殖管理人员,要充分认识到当前家禽传染性疾病高发并且流行特点复杂的现状,当养殖场出现传染性疾病之后要进行快速诊断和隔离,以防止疾病扩散。同时,要选择合适的药物进行治疗,避免抗药性产生。此外,要及时报告疫情,加强与相关部门的合作,共同制定应对措施,减少疫情对养殖业的影响。

## 一、前郭县家禽养殖业现状

### 1、现状

前郭县目前家禽鸡养殖规模较大,已形成了严密的规模化养殖和加工销售体系。其中,较大规模的养殖场主要集中在县城周边和县内沿江区域,而中小型养殖场主要分布在农村地区。家禽种类鸡主要包括肉鸡、蛋鸡、种鸡等。肉鸡主要以肉用性能较好的中华乌鸡为主,又有黑鸡、土鸡、柴鸡等肉用鸡;蛋鸡主要以白羽鸡、灰羽鸡等品种为主,以生产蛋类产品;而种鸡以轻型的肉用鸡和蛋鸡为主,以生产能够用于下一代的家禽。最近几年,前郭县家禽鸡养殖技术水平较高,养殖场普遍采用现代化的规模化养殖管理模式,应用先进技术进行养殖管理,如科学饲喂、环境控制、疫病预防等,保证了产出的家禽产品质量和数量。目前前郭县的家禽鸡主要销售市场以本地市场为主,而且也覆盖了周边城市,销售渠道包括批发市场、超市、农贸市场、网上商城等,各种类型的家禽产品均有较好的销售市场。同时,还有部分制鸡加工企业将前郭县生产的鸡肉加工成各种食品,销售市场也相对较广。

### 2、家禽防疫工作现状

随着前郭县家禽规模化养殖场的数量逐渐增加,疫病防控压力逐渐加大,当地防疫部门在加强疫病防控过程中采取了一系列的措施,主要包括:加强疫情监测,定期对家禽进行疫病检测和监测,及时发现问题并进行处理。实行免疫计划,对家禽进行疫苗注射,提高家禽的免疫力。对养殖场进行管理,加强场区消毒和环境管理,严格控制死禽的处理和销毁。加强信息公开,

宣传家禽疫情和防疫知识,提高广大农户的防疫意识和自我防疫能力。目前,前郭县的家禽防疫情况相对较好,主要疫病发病率较低,经常采取科学的防疫措施和合理的养殖管理方式来保证家禽的健康。但也存在着防疫工作的协调还需进一步加强,疫苗免疫质量有待提高,防疫监督与管理需要更严格执行的问题。总而言之,前郭县的家禽防疫工作取得了较好的进展,但仍需进一步加强监管,掌握相关技术和知识,完善管理制度,确保家禽疫情可控,始终达到安全、健康、优质生产的目标。

## 二、家禽养殖场防疫工作要点及控制策略

### 1、加强免疫接种

#### ①科学设计免疫接种程序

加强免疫接种计划的制定是确保家禽健康安全、防止疫情暴发的关键措施。加强免疫接种计划的制定步骤:首先,调查疫情。进行合理疫情调查,收集相关资料,了解不同疫情的传播途径、症状和影响,有针对性地制定对应免疫计划。其次,制定免疫计划。根据调查结果,结合农场的实际情况,制定合理的免疫计划。在制定计划时,考虑到家禽品种、季节、年龄段和免疫疫苗的特性,确定免疫时间、免疫接种量等相关内容。再次,明确免疫原则。在制定免疫计划时,应明确免疫原则,包括免疫的安全性、有效性、经济性、可控性等原则,从而保证采用科学合理的免疫策略,以提高免疫接种效果。第四,持续优化和改进。随着时间的变化和疫情的不断出现和变异,需要对免疫计划进行持续优化和改进,及时根据情况调整免疫接种时间和策略,保证家禽健康安全。最后,记录与反馈。定期记录免疫接种计划和历史记录,及时反馈效果和问题,以便更好地调整和改进免疫计划。

#### ②合理选择疫苗

家禽疫苗的选择需要根据家禽种类、年龄、免疫时间和具体疾病情况等方面进行科学合理的策划和管理。选择优质的疫苗品牌,按照标准程序进行免疫注射,从而最大限度地防止疾病爆发和传播。首先,了解家禽疫病种类。在选用疫苗前,要详细了解家禽疾病的种类、传播途径和严重程度等因素。了解不同疾病的病原体、病毒类型及其抗原差异,从而根据实际情况选择合适的疫苗。其次,选择优质品牌的疫苗。在购买疫苗时,应选择具有国家标准的疫苗品牌,并且需注意疫苗的有效期,避免使用过期疫

苗。再次,根据家禽品种和年龄选择疫苗。不同品种的家禽对疾病的抵抗力和耐受力不同,同时年龄也是决定其免疫能力的重要因素。因此,在选择疫苗时应根据家禽品种和年龄来确定免疫计划。最后,根据免疫时间和病情选择疫苗。根据家禽病情和疫苗免疫的时间要求,选择适当的疫苗进行注射。例如,对于流感病毒的流行季节,应尽早注射疫苗,加强免疫力,防止发生疫情。

### ③免疫接种操作

在家禽免疫接种操作流程中,要注意疫苗混合、家禽选种、注射器准备等步骤及其正确性和安全性,以确保免疫的质量和有效性。同时还要定期复查并进行修正和改进,从而能够更好地防控和预防疫病的发生。下面是家禽疫苗免疫接种的操作程序:首先,环境准备。在接种前要准备好消毒剂、疫苗、注射器和其他必要的工具,并且要彻底清洁和消毒接种的操作环境。其次,疫苗混合。根据疫苗的说明,将疫苗与其它膜弱化剂混合,用醋酸酐溶解。再次,家禽选择。选择健康的家禽,特别要注意确保免疫目标家禽的年龄和体重满足疫苗免疫的要求。第四,注射器准备。根据免疫要求选择合适型号的注射器,确保注射器的清洁消毒,并按照疫苗使用规定配制疫苗。第五,注射位置。根据不同免疫需要选择适当的注射部位和方法,如皮下注射、肌肉注射和口服等不同方式。第六,接种量和速度。根据家禽体重和年龄确定疫苗接种量和接种速度,并将疫苗注入到目标家禽体内。最后,伺机观察。在注射后关闭疫苗瓶及放置疫苗注射器。对接种的家禽进行伺机观察,关注家禽的生长情况和疾病反应,根据家禽的反应及时调整免疫策略。

## 2. 强化消毒灭源

### ①场外消毒方案

使用高压水枪或者喷雾设备对场内外进行彻底清洗,清除所有污物和垃圾。在清洗后,使用热水或蒸汽进行预消毒处理,以杀灭细菌和病毒。然后使用喷雾设备或手动喷雾器对场区进行喷雾消毒,确保所有角落都得到覆盖,重点对地面、墙面、设备等表面进行消毒处理。定期检查消毒效果,及时补救不足之处,保证家禽健康安全。以上消毒方案可以根据实际情况适当调整和完善,针对新型病毒肆虐的情况,还可以使用紫外线消毒车、烟雾消毒器等高效消毒设备进行消毒处理。

### ②禽舍内部消毒方案

家禽禽舍内部消毒方案如下:首先,清洗。清除禽舍内所有的废弃物、垃圾和饲料残渣等,使用高压水枪或喷雾设备对地面、墙面、天花板等表面进行彻底清洗。其次,预消毒处理。在清洗后,使用热水或蒸汽进行预消毒处理,以杀灭细菌和病毒。再

次,喷雾消毒。使用喷雾设备或手动喷雾器对禽舍内进行喷雾消毒,确保所有角落、设备和饮水器等都得到覆盖。第四,表面消毒。对禽舍内地面、墙面、天花板、饮水器、饲料箱、笼具等表面进行消毒处理。第五,空气消毒。使用紫外线灯等空气消毒工具对空气进行消毒处理。第六,定期检查。定期检查消毒效果,及时补救不足之处,保证禽舍内环境卫生干净。最后,建立档案。建立消毒记录和档案,确保消毒工作的可追溯性。以上消毒方案可以根据实际情况适当调整和完善,定期进行多种消毒方式交替使用,以提高消毒效果。同时,要保证员工的消毒知识培训,提高他们的消毒意识和操作技能,确保家禽健康安全。

### ③生产用品消毒技术要点

先使用清洁剂和清水对养殖管理用具进行清洗,包括饮水器、喂料器、笼具、草堆、垫料等。在清洗后,使用高温蒸汽或者高压水进行预消毒处理,杀灭表面的细菌和病毒。将消毒液放入喷雾器中,对养殖管理用具进行喷雾消毒,确保所有角落都得到覆盖。使用消毒液对饮水器、喂料器、笼具、草堆和垫料等进行表面消毒处理。经过消毒处理的养殖管理用具需要进行烘干,以免水分滞留,产生新的细菌。定期更换饮水器、喂料器、草堆、垫料等,避免长时间使用产生细菌滋生。建立消毒记录和档案,确保消毒工作的可追溯性。

## 3. 饲养管理

### ①环境调控

首先,确保禽舍通风良好。通风是控制禽舍内温度和湿度的重要手段之一。要避免密闭式的禽舍,安装适当数量的通风口和顶棚风扇来保持空气流通。其次,控制禽舍内温度。通过调节通风、加设屏障等方式控制禽舍内温度,尤其是在夏季高温时,要及时增加风扇和喷淋降温装置,确保禽舍内温度不超过30℃。再次,控制禽舍内湿度:过高的湿度会促进疾病的传播,因此要确保适宜的湿度水平。可以采用加湿器和通风设备进行调节。第四,定期清理禽舍内环境。禽舍内应定期清理饮水器、饲料器、禽舍、地面等,保持环境清洁卫生,减少病原体滋生的机会。最后,定期检查禽类健康状况。定期检查禽类的健康状态,检测病原体,及时发现和治疗疾病。

### ②饲料饮水质量控制

搭配饲料时应注意营养平衡,确保家禽摄入足够的蛋白质、碳水化合物、脂肪、维生素和矿物质等营养素。推荐使用专业的饲料配方,或根据禽种、生长阶段和生理需求进行配比。通过多样化饲料类型,可以提供不同种类的营养素和口感,增加家禽对饲料的吸收和利用率。同时,多样化饲料还有助于降低饲料中某



些有害物质的含量。另外在疫病高发阶段还可以适当添加药物预防,如维生素 C、E、铜、锌等微量元素,不仅能提高家禽的抗氧化能力,还能增强免疫力,预防疾病发生。最为重要的是家禽的饲料量应根据体重、年龄、环境温度等进行合理控制,避免过度饮食导致健康问题。饲料的新鲜程度和质量会影响家禽的健康,因此要定期更换饲料,避免使用陈旧或受污染的饲料。在保证饲料品质以及科学搭配饲料的基础上,还应该严格控制家禽的饮用水品质,切断病原传播渠道。家禽饮水应选用清洁、无污染的水源,避免使用受污染的河水、湖水或地下水。最好使用经过处理、消毒的自来水或饮用水,或在水源口处设置备用消毒设施。饮水器应该定期清洁、消毒,避免细菌和病毒滋生。特别是在高温季节,要增加清洗次数和消毒频率。要确保每只家禽都有足够的饮水机会,采取合理的饮水器分布布局,避免家禽拥挤争抢饮水。定期检测饮水水质,例如 pH 值、溶氧量、氨氮、病原体浓度等,发现问题及时处理,避免家禽因饮水中出现的问题而引发疾病。家禽饮用的水源不应与垃圾、废弃物、粪便等接触,禁止在禽舍附近存放易污染和有害的垃圾、化学物品等,以避免饮用水受到污染。

### ③蚊虫鼠害消灭措施

首先,定期清理禽舍内的垃圾和杂物。垃圾和杂物会吸引并滋生蚊虫和鼠害,因此要定期将禽舍内的垃圾和杂物彻底清理干净。其次,安装防蚊虫、防鼠害设施。在禽舍门口和窗户处安装防蚊虫网,封堵鼠洞、裂缝等隐蔽处,防止蚊虫和鼠害入侵。再次,使用环保驱蚊虫药剂。选择环保、无毒害、安全可靠的驱蚊虫药剂,定期喷洒周围环境和禽舍内的墙壁、地面、天棚等。第四,放置捕鼠器具:放置多种类型、种类的捕鼠器具,在禽舍内和周围环境中适当地放置,及时清除鼠害。

## 4.病死家禽无害化处理

### ①深埋法

在对病死家禽进行深埋处理时,要选择合适的深埋地点。病死家禽深埋处理应选择距离人类居住区、水源和饮用水源一定距离的地点,避免对环境和人类造成污染和危害。在将病死家禽深埋之前,应进行安全消毒处理,以杀灭残留在家禽身上的病原菌,避免再次传播疾病。根据地区的规定标准,病死家禽深埋应达到一定的深度,一般不少于 1.5m,以防止其被动物或者昆虫挖出或破坏。病死家禽深埋处理后,应定期进行检查,查看是否存在外部扰动或溢出情况,及时进行处置和处理。严禁将病死家禽随意抛弃在野外、河流、水库等公共场所,以免对环境和人类健康造成重大危害。

### ②焚烧法

病死家禽焚烧处理是一种常见的处理方式,在处理过程中一方面选择合适的焚烧设施。病死家禽焚烧处理需要使用专业的垃圾焚烧设备或者专门的焚烧场所,以确保焚烧能够达到高温度和彻底燃烧,避免对空气和环境造成污染。另一方面合理控制焚烧温度。在进行病死家禽焚烧时,应控制焚烧温度,以确保其能够彻底燃烧,杀死病原体,并避免烟气排放对环境和人体健康的影响。再一方面禁止混合其他废弃物。在进行病死家禽焚烧处理时,应严格禁止混合其他废弃物,以免疾病传播和环境污染。第四定期清理和消毒。病死家禽焚烧处理后,需要定期清理和消毒焚烧设施和周边环境,防止残留的病原菌和危险物质对环境和人类造成污染和危害。最后,遵守相关法律法规。病死家禽焚烧处理应严格遵守相关法律法规,确保其操作过程符合安全、环保和卫生标准。

### 5.规范药物使用,避免病原产生耐药性

在治疗禽类疾病时,应选择适合病原体的药物,并严格按照药品说明书上的使用方法,避免滥用、乱用药品。尽量使用有效低毒、低残留的药物,避免使用不必要的高毒、高残留药物,严格掌握用药量和用药时间,避免过量使用和长期使用药物。对于同一病原体,不宜频繁使用同种药物,应进行定期轮换,以减少病原体对某种药物的耐药性。禁止在禽类养殖中使用已经被禁用或者已经过期的药物,避免药物残留引起禽类疾病。定期进行药物残留检测,并加强药物残留的监管和管理,确保禽类产品的食品安全。

(作者单位:131100 吉林省松原市前郭县王府站镇综合服务中心)

